

УДК 902(476)

**ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ  
НА ТЕРРИТОРИИ ШУМИЛИНСКОГО РАЙОНА В 1933–1985 ГГ.**

**B. A. ШЕВЯКО**  
(Представлено: канд. ист. наук, доц. И. В. МАГАЛИНСКИЙ)

*Рассмотрена история изучения археологических объектов на территории Шумилинского района в 1933–1985 гг. Даны их краткая характеристика. В ходе работы автор приходит к заключению, что наибольшее количество экспедиций были направлены на изучение южной части района, с большего это представлено территории у русла р. Западной Двины и её притоками.*

Археологическое наследие Шумилинского района Витебской области представляет значительный интерес для изучения процессов заселения, культурного и хозяйственного развития Верхнего Подвина в средние века. Несмотря на сравнительно ограниченную площадь территории, здесь зафиксировано значительное количество археологических объектов различного типа и хронологии.

Первые археологические исследования в XX веке на территории Шумилинского района были организованы в межвоенный период. Так, в 1933 г. в рамках экспедиции секции археологии Института истории АН БССР по реке Западная Двина и её притокам под руководством А.М. Лявданского, К.М. Попликарповича и А.Д. Ковалени был обнаружен ряд археологических памятников, в т.ч. и на территории Шумилинского района. Таковыми оказали: городища у деревень Синяково, Мишковичи, Андреево, городище с селищем у д. Кордон и д. Бокишево [3, с. 112].

В 1965 г. во время поиска Г.В. Штыховым захоронений полоцких кривичей и мест их поселений, он обратил внимание на сообщение Лявданского об обнаружении городища с землянкой у д. Кордон. Однако, посетив деревню и её окрестности, городище Штыховым обнаружено не было. По его предположению, оно было окончательно размыто водой [12, с. 16-17]. В 1981 г. Э.М. Зайковский локализовал Селище-1 у д. Кордон [5, с. 6-7].

В 1972 г. городище Бокишево было обследовано М.М. Чернявским. По его наблюдениям, площадка городища огорожена с наземного бока глубоким и широким, обплывшим и распаханным рвом. На территории городища расположено кладбище. С северной стороны городища расположено селище [11, с. 28]. В 1981 г. городище повторно было обследовано Э.М. Зайковским, в отчёте он указывает, что охранный знак был ошибочно установлен на поле, рядом с городищем [5, с. 10].

В 1972 г. городище у д. Синяково обследовал М.М. Чернявский. Он отмечал, что в урочище «Городище» находится городище с треугольной площадкой около 100 м., которое укреплено с наземной стороны глубоким, однако, на тот момент распаханным рвом. На некоторых местах городища сохранился культурный слой [11, с. 28]. В 1981 г. городище исследовал Э.М. Зайковский, по его наблюдениям, городище имеет трапециевидную форму с размерами 120×80×50 м. [5, с. 16].

В 1951 г. на территории района Л.В. Алексеевым были обнаружены 2 городища. Одно находится в 250 м. от д. Городище Казьянского с/с. «Городище окружено валом, идущим ниже площадки городища. Культурный слой – 50-60 см. Керамики не обнаружено. При зачистке одной из ям найден железный втульчатый наконечник колья с металлическим стерженьком внутри для укрепления древка, форма колья позволяет датировать городище – XI-XII в.» [2, с. 10]. В 1981 г. обследовал А.М. Гутовский\* [6, с. 467].

Второе городище расположено неподалёку от д. Гали на невысоком холме около озера [2, с. 11] в урочище Победники [1, с. 284]. Площадка городища вытянута и ограждена с двух сторон рвами и невысокими валами. Культурного слоя, как и находок, Алексеевым обнаружено не было [2, с. 11]. В 1981 г. Э.М. Зайковский городище не обнаружил [5, с. 11].

В 1959 г. был издан артикул Л.В. Алексеева "Археологические памятники эпохи железа в среднем течении Западной Двины. (Материалы к археологической карте Витебской области БССР)", в ней была размещена археологическая карта Витебской области. На ней обозначено 7 городищ на территории Шумилинского района: Андреево, Бокишево, Гали, Городище, Запрудье, Кордон, Синяково [1]. В 1959 г. вышел артикул «Городище Заговалино Ушачского района» К.П. Шута, где также прикреплена карта городищ. На ней видно, что городище Запрудье находится в ином месте [14, с. 41]. В отчёте М.М. Чернявского 1972 г. упоминается городище у д. Запрудье [11, с. 24].

\* изучив отчёт о полевых исследованиях в 1981 г. А.М. Гутовского, и иные имеющиеся в Центральном научном архиве НАН Беларуси отчёты вышеупомянутого исследователя, подтвердить или опровергнуть информацию по обследованию им данного объекта археологии не представляется возможным.

Археологические разведки 1985 г. Л. В. Дучиц показали, что деревни с названием Запрудье уже не существовало, а урочище Городок возле нее – распаханное поле. Помимо этого, исследовательница обследовала 4 городища. Она определила состояние сохранности городищ Гали, Городно и Городище. Кроме того, она называет городищем место, где находился замок Казъян (XVI в.) [8, с. 78].

В 1981 г. А.М. Гутовским проводилось обследование археологических памятников Шумилинского района. У деревни Городно Светлосельского с/с между озерами Сосна и Городно было обнаружено городище железного века. Площадка городища 30×100 м, находится на холме, возвышающемся на 12 м над уровнем воды озер [4, с. 18].

В 23 км. от д. Козьяны, в излучине р. Оболь, находятся отстатки замчища времён Ливонской войны (1558-1583 гг.). Замчище известно с 1837 г. [6, с. 468]. В 1950 г. его исследовал М.Г. Рабинович [10, с. 86-87], в 1951 г. – Алексеев Л.В. [2, с. 9]. По их наблюдениям, площадка представляет собой почти равнобедренный треугольник со сторонами 50×120×110м. По краям прослеживаются остатки вала, почти утерявшего свою форму [2, с. 9; 10, с. 86]. Культурного слоя не обнаружено, т.к. по утверждению Рабиновича он распахан. Им же был собран подъёмный материал – сделанная на гончарном круге и чёрная мореная керамика. Она архаична и позволила Рабиновичу предположить, что позднейшая крепость была построена на месте древнего городища. Раскопки, по утверждению М.Г. Рабиновича едва ли целесообразны [10, с. 87]. В 1972 г. замчище исследовала В. Б. Короткевич [6, с. 468].

В книге «Археологические памятники Белоруссии: Железный век» 1983 г. издания Л.Д. Поболь упоминает 7 городищ, которые на данный момент находятся на территории Шумилинского района. Это городища в деревнях Андреево, Городище, Городно, Городок, Кордон, Старцы (автор указывает что городище было открыто в 1873г.) и Запрудье [9, с. 197-198]. Также он описывает и селища. Таковыми оказались селища банцеровской культуры: в Баболино (в 1939 г. деревня вошла в состав г.п. Шумилино), селище на правом берегу р. Западной Двины у д. Николаево и у д. Филиповка [9, с. 197-198].

Первые курганы на территории Шумилинского района были зафиксированы в 1951 г. Л.В. Алексеевым тогда им были осмотрены почти все сельские советы района. В результате экспедиции были обнаружены 3 отдельно стоящие курганы [2, с. 11].

Согласно отчёту Г.В. Штыхова 1965 г., директор Бараньковской средней школы сообщил о наличии урочища «Французская гора» возле деревни Илово. Осмотр местности показал, что на берегу р. Западная Двина находится курган-сопка, представляющая собой полусферическое возвышение с глинистой структурой [12, с. 16], высотой 4 м и диаметром 8 м [6, с. 467]. Обследовал в 1981 г. А.М. Гутовский\* [6, с. 467].

В 1981 г. Э.М. Зайковский выявил «Французскую гору» овальной формы с отсутствующим культурным слоем. Исследователь отмечает, что гора на самом деле могла появиться во время войны 1812 г., как этому свидетельствует местная легенда [6, с. 11].

В сборнике памятников истории и культуры Беларуси по Витебской области зафиксирован курган у д. Соснино, который находится за 0,7 км на северо-запад от деревни. Его высота составляет 1 м, а диаметр 6 м. Указано, что он был выявлен и обследован в 1981 г. А.М. Гутовским\* [6, с. 473].

Также как и курганы, курганные могильники на территории района впервые были зафиксированы Л.В. Алексеевым в 1951 г. В ходе экспедиции было обнаружено 4 могильника. Два из которых находятся:

1. У д. Войловичи. Как указывает автор, поле, на котором находится могильник, ранее распахивалось, в следствие чего многие курганы почти не отличимы на поверхности земли. На 1951 г. группа содержала 15 курганов. Алексеев отмечает, что на данном месте имеются следы захоронения жальничного типа [2, с. 11]. В 1981 г. обследовал А.М Гутовский\*. Насыпи имеют высоту 0,5-0,7 м и диаметр 15 м, часть из них на 1983 г. повреждена [6, с. 467].

2. В 200 м на запад от д. Узречье, близ дороги в д. Запрудье (на 2025 г. не существует), А.Л. Алексеев обнаружил 2 кургана полусферической формы высотой до 2 м [2, с. 12]. В 1972 г. М.М. Чернявский в 0,25 км западнее от д. Узречье справа от дороги в д. Запрудье отмечает наличие 3-х курганов, 2 из которых имели повреждения [11, с. 26].

Также, в отчёте Алексеева упоминается курганская группа у Касьянов-Красомай [2, с. 10]. В нём исследователь ссылается на М.Г. Рабиновича 1950 г., где последний в своих исследованиях даёт следующую характеристику данного объекта: «К западу от городища большая группа курганов (62), диаметром 10-14 м, высотой 1,50-2,50 м, полуширной формы. В районе одного из курганов поднят фрагмент весьма архаичного сосуда баночного типа. Раскопки курганов этой группы, насколько известно, не производились» [10, с. 87]. В 1972 г. могильник обследовала В. Б. Короткевич [6, с. 468].

\* изучив отчёт о полевых исследованиях в 1981 г. А.М. Гутовского, и иные имеющиеся в Центральном научном архиве НАН Беларуси отчёты вышеупомянутого исследователя, подтвердить или опровергнуть информацию по обследованию им данного объекта археологии не представляется возможным.

В «Археологической карте Белоруссии» Г.В. Штыхова зафиксированы могильники у деревень Бритики (3 полусферические насыпи), Зaborье, Городно, Непороты (2 небольших кургана) и группа из 20 круглых насыпей высотой 2-3 м на север от р. Оболь у д. Красомай [13, с. 90-91].

Также, в сборнике памятников истории и культуры Беларуси по Витебской области фигурирует курганный могильник у д. Почекье: «За 1,5 км на паўднёвы ўсход ад вёскі, у лесе, ва ўрочышчы Пабядзінец (побач працякае аднайменны ручай). 2 курганы вышынёй 1,5 м, дыяметрам 8 м. Выявіў у 1981 г. А. М. Гутоўскі\*. Раскопкі не праводзіліся.» [6, с. 473]. Однако М.В. Климов в ходе исследований 2014 г. предположил, что данный могильник мог быть ошибочно привязан к д. Почекье Бешенковичского района [7, с. 14].

Таким образом, с 1933 по 1985 гг. на территории Шумилинского района было обнаружено 6 курганов, 11 курганных могильников, 11 городищ, 6 селищ и изучено замчище у д. Козьяны. Обнаружение археологического комплекса «Кордон» положило начало его последующему изучению. По открытym данным, в данный период археологические раскопки на территории района не проводились.

Анализ имеющихся данных позволяет сделать вывод о большей интенсивности исследований южной части Шумилинского района. Наибольшее количество экспедиций были направлены на изучение именно этого региона, с большего это представлено руслом р. Западной Двины и её притоками. Это подтверждается и архивными материалами. Из этого можно сделать вывод, что северная часть района малоисследована. Единственное на данный момент исследование, затрагивающее север района, было проведено в 1951 г. Л.В. Алексеевым [2].

Проведённые исследования археологических объектов позволили зафиксировать их отношение к разным историческим эпохам. Вместе с тем, степень их сохранности оказалась неравномерной – на неё повлияли как антропогенное влияние, так и природные процессы, способствующие постепенному разрушению археологических объектов.

В настоящее время остаётся неясным количество сохранившихся памятников, которые были обнаружены и обследованы в данный период. Для актуализации их состояния следует провести дополнительные обследования.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеев Л.В. Археологические памятники эпохи железа в среднем течении Западной Двины. (Материалы к археологической карте Витебской области БССР). – "Труды ПОКЭ", т. I, 1959 – С. 273–315.
2. Алексеев Л.В. Отчёт об археологических обследованиях в северной Белоруссии в июне-июле 1951 г. /Л.В. Алексеев // Центральный научный архив Национальной академии наук Беларуси (ЦНА НАНБ). Фонд – Оп. 1. – арх. №4.
3. Аляксандр Мікалаевіч Ляуданскі. Лёс і навуковая спадчына: (да 130-годдзя з дня нараджэння) / В. І. Кошман, А. У. Вайтавіч, Э. А. Ляшкевіч [і інш.]; навук. рэд. В. І. Кошман; Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі. – Мінск: Беларуская навука, 2025. – 497 с.
4. Гутовский А.М. Отчёт о полевых исследованиях в 1981 году /А.М. Гутовский // ЦНА НАНБ. Фонд – Оп. 1. – арх. №733.
5. Зайкоўскі Э.М. Справаздача аб палівых даследваннях у 1987 г. /Э.М. Зайкоўскі // ЦНА НАНБ. Фонд – Воп. 1. – арх. №771.
6. Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Віцебская вобласць. – Мінск: БелСЭ, 1985. – 496 с.
7. Клімаў М. В. Справаздача пра правядзенне археалагічных абледаванняў у зоне будаўніцтва аб'екта "Строительство Полоцкой ГЭС на реке Западная Двина в Витебской области". Мероприятия по ложу водохранилища II падэтап 1-га этапа / М. В. Клімаў // ЦНА НАНБ. Фонд – Воп. 1. – арх. № 3208 (текст); № 3209 (фотальбом).
8. Коц А.Л. Да гісторыі даследавання гарадзішча Шумілінскага раёна. / А.Л. Коц // Труды молодых специалистов ПГУ – 2011. – Вып. 49. – С. 77–79.
9. Поболь Л.Д. Археологические памятники Белоруссии: Железный век. – Минск: Наука и техника, 1983. – 456 с.
10. Рабинович М.Г. Археологические разведки в Полоцкой земле / М.Г. Рабинович // Краткие сообщения о докладах и полевых исследованиях. – М. – Л. Изд-во АН СССР. Т. 33. – 1950. – С. 81–88.
11. Чернявский М.М. Отчёт об археологических исследованиях неманского неолитического отряда за 1972 год. /М.М. Чернявский // ЦНА НАНБ. Фонд – Оп. 1. – арх. №410.
12. Штыхов Г.В. «Отчёт об археологических исследованиях в Витебской области и Логойске в 1965 г.» / Г.В. Штыхов // ЦНА НАНБ. Фонд – Оп. 1. – арх. №259.
13. Штыхов Г.В. Археологическая карта Белоруссии Вып. 1. Памятники железного века и эпохи феодализма / Штыхов, Г.В., канд. ист. наук; под ред. Ф.В. Борисевича. – 1971. – С. 276.
14. Шут К.П. Городище Заговалино Ушачского района / К.П. Шут // Вопросы истории: Тезисы докладов конференции молодых учёных Белорусской ССР. - Минск, 1969. – С. 31–42.